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TATOS DE LAS LATITUDES OBSERVADAS EN MORELIA CON UN SEXTANTRE
DE TROUGHTON, Y RESULTADOS OBTENIDOS.
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Promedio

Determinemos ahora el error.probable en la determinacion de latitud.

Llamendo 2.4 cada una de las di
dio de todos ellos; (v) la suma
7 el error probable de un solo res
tante igual 4 0.8453, tendrémos:
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cada resultado obtenido y el prome-
erencias; n el nimero de resultados;
promedio, ¥ ¢ una cantidad cons-
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Los datos para la aplicacion de las férmulas anteriores, son los siguientes:

Niimero de ob-
servaciones. Latitudes obtenidag,
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Haciendo el céleulo, tendrémos:

Wossesirensonas - 1.2041
(n—1)....... 1.1764
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Gosbosrivartsn 99270
(®)eseeconrnns 2.0652
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Feevea... 0.8020
\/f*a... . v 06020
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Lalatitud encontrada corresponde 4 una |4 18°4
Casa, cuyo paralelo dista al Surdel que pa-| que Ia latitud de Morelia referida 4 Ia to-
Ba por l?. torre Qeste dela; Catedral, 55 me- , re Oeste de la Catedral con un err :
t708 6 bien 1/, 8; cuya cantidad afiadida | bable de 177 58, es 19°,

2" 10" 7, resulta definitivamente

or pro-
42’ 127 5 N,

Toxo 1v.—78,
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LONGITUD.

De los métodos generales que hay para
determinar la longitud, el que da lugar &
mayor incertidumbre, es seguramente el
que est4 fundado en observaciones de la lu-
na, puesto que un error cronométrico lle-
ga 4 producir en los resultados una dife-
rencia 20 6 80 veces mayor; habiendo ade-
mas otras causas de error, como es la que
proviene de los errores mismos de lastablas.
Las expediciones cronométricas, y sobre to-
do, las sefiales instant4neas, en las que se
debe incluir principalmente el telégrafo,

cuya aplicacion 4 la astronomia ha tenido
tan feliz éxito, son métodos que dan sufi-
ciente aproximacion; pero que por desgra-
cia no se pueden contar entre los métodos
comunes. Las ocultaciones de estrellas por
la luna y los eclipses de sol, ofrecen tam-
bien muy buenos datos para determinarla
longitud de un lugar; pero tienen tambien |
la desventaja de ser fenémenos que se pre-
gentan muy raras veces.

No encontrdndome, por consiguiente, en
circunstancias de emplear otro método que
el que he indicado primero, y teniendo por
otra parte que hacer uso del sextante, he
determinado la longitud de Morelia por la
observacion de la luna y dé una estrellad
la misma altura.

Explicaré de una manera general en lo|

que consiste.

Conociendo la marcha del cronémetro y
anotando el momento preciso en que se ob-
serva la luna 4 una altura conocida, seré
facil determinar por el cileulo su dngulo
horario en aquel instante, y por consiguien-
te su ascension recta. Mas por otra parte
se comprende tambien, que con los datos
que suministren las efemérides, se podré co-

nocer cuél es la hora de tiempo medio en

tan ¢’

tan M= cos h!

Greenwich, correspondiente 4 la misma as-
cension recta de la luna; en cuyo caso, la
diferencia entre la hora local y la de Green-
wich, que como se ve, corresponden al mis-
mo instante, seré la longitud del lugar de
observacion en tiempo conrelacion 4 Green-
wich.

La longitud de esta manera determina-
da seria exacta, silo fueran tambien todos
los elementos que entran en el cilculo; pe-
ro desgraciadamente no es asi, porque ade-
mas de los errores de observacion, se tie-
nen, como he indicado 4ntes, los inherentes
4 la posicion tabular de la luna. Los pri-
meros, que provienen tambien de la gradua-
cion del instrumento, se pueden evitar en
parte, eliminando las indicaciones de este,
lo que se consigue observando una estrella
4 la misma altura que la luna, como se ve-
r4 despues, y teniendo un buen crondme-
tro, que se deberd observar y anotar sus
indicaciones con sumo cuidado. Mas los se-
gundos, 6 bien se corrigen despues que se
conozcan las correcciones que hayan teni-
do que sufrir las tablas, para lo cual se tie-
ne que aguardar generalmente mucho tiem-
po, 6 bien se eliminan, haciendo el mismo
dia observaciones correspondientes en un
punto, cuya posicion sea enteramente co-
nocida, en cuyo caso aun seria hasta cierto
punto imposible llegar 4 tenerlas todas.
Por tanto, los resultados que obtenga que-
darén afectados de dichos errores, 4 reserva
de corregirlos despues si me fuere posible.

La observacion de la estrella 4 la misma
altura que la luna, no tiene mas objeto,
que proporecionar el elemento necesario pa-
ra conocer por el cdlculo la distancia zeni-
tal, y eliminar de esta manera el error an-
gular del instrumento, calculando las f6r-
mulas siguientes:

gen ¢! cos (g—H)

cos Z.= sen M
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en que ¥ ‘es la declinacion de la estrella;|corregir aquella, tanto por la latitud como
I’ su éngulo horario, y ¢ la latitud del lu- | por la altura del lugar de observacion: cor-

gar.

recciones que se toman de las Tablas XVI

La distancia zenital Z, de esta manera|Y X VLI de los «Nuevos Métodos Astroné-

obtenida, tiene que sufrir dos correcciones

micos.»
)

una para referirla al centro do la luna, y| ASf tambien la declinacion geocéntrica
la otra para referirla al extremo de la nor- | 4¢ 1 Juna, que llamarémos d, para refe-
mal del lugar de observacion. La primera | Iifla al extremo de la normal, en cuyo caso
86 ejecuta, afadiendo 6 restando el semidig- | 1 designarémos por 4, se debe corregir se-
metro de la luna, segun que se haya ob-|gun la ccuacion

servado su limbo superior 6 inferior, y la
segunda, restando de la distancia zenital

é=d+4 sen ¢,

1a paralaje de altura, que llaméndola p, se| siendo A4 un factor, cuyo logaritmo se en-

obtiene por la férmula siguiente:
§en p=sen* gen Z;

y llamando ademas z la distancia zenital
corregida, y & el semididmetro de la luna,

. en el momento de observacion tendrémos:

e=Z—pts

Las tablas dan la paralaje horizontal
ecuatorial *_; asi es que para obtener la
paralaje horizontal del lugar, necesitamos

e=%e4%(¢—9)

sene seno
sen X A= ©08 ¢ COS &

Yo g

dah _ tang tan 4

F] sen A T tan 4

AL =

3 8
1+F, d&
@5

cuentra en la tabla XV de la misma obra,
teniendo por agumento la paralaje horizon-
tal ecuatorial y la declinacion geocéntrica.

Ademas para poder tomar de las efemé-
rides los valores de =, d y s, necesitamos
conocer, auque sea aproximadamente, la
hora de Greenwich en el instante de obser-
vacion, lo que se consigue por la estima,
que llamarémos Z, es decir, Ia longitud
aproximativa del lugar de observacion.
Hechaslas correcciones anteriores, el c4l-
culo para la longitud se hace por las si-
guientes férmulas:

b= Y2z — 4% (9—19)

G=T_F‘
3600
T - = (a._u')._M

2
F:40

m

L e R dk
(J{ L 15FA F—d-a*&‘;)

De donde la longitud buscada, seré: = L +A L.

En las férmulag anteriores, ademas de
las letras ya explicadas, se encuentran ¢,

ue como ge ve, i f
q ve, es la ascension recta dela | recta en aquella hora;

luna en el mome ion: ¢
nto de observacion: < es i local en el momento de la observacion; 7

la que se busca en las tablas, mas préximas

42; rla hora correspondiente 4 o’; m la
variacion horaria de la luna en ascension

M el tiempo medio

el tiempo sideral correspondiente; AL ls
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correccion que tiene que sufrir la estima |medio, y por Gltimo, ps y A ¢ las correc-

para encontrar la verdadera; , el cambio de | ciones que deben sufrir las coordenadas ta- ;

declinacion en un segundo de tiempo side- | bulares de la luna.
ral, ecuyo logaritmo se toma de la tabla| Apliquemos estas férmulas 4 las obser

XVIII, que tiene por argumento la varia- | vaciones hechas la noche del 7 de Marzo.
- cion de declinacion en una hora de tiempo :

a CET1 1 ©. ' SEXTANTE. Limbo superior de la luna al O.

——

« A4m. AQs.
45 31
46 15
46 58
47
48
49
49
50
51 18
52 01
52 45 : 2 20

DO MULT BT Oorin © @ @ O

61 ASm 465 Aliv.sseeessonces PromedioSieessessecers 7B 18 21s 13

Tomando los demas datos de las efemérides y de las tablas citadas, el desarrollo
del célculo es como sigue:

48m 46° 41 tan ¢ ...... 8.7957209 sen §..ieee.. 8.7948750
Crondmetro. + 10, 46. 91  cos 7’ 9.8371133  gen M........ 8.9568191

6. 59. 33. 82  tan M...... 8.9586076 ' 9.8380559
A. B. m=23. 01. 06. M=53° 11’ 39” 9  cos (s—]M).9.9859249

Corrececion 1, -08.-.9: ¢ =19. 42. 10. 7 c08 Z........ 9.8289808

t. 5.=6. 01. 49. 08 y—M=14, 30. 30. 8 Z=48° 10/ 52¢¥ 2
A R"=2, 55, 28.

gh, 6™, 20% 97 Luna. 7® 18=, 21 13 t m="T" 29m, 08 04
m{ -

46° 35’ 14”.55 Cron? 10. 46. 91 A Rm=23. 01. 06. 84

5= 3934 30”14+ ¢t m=T. 29. 08. 04 Reduc.= 1 13,78

Estima=6. 44, 00. 00 T=6 21= 28, 66

t. m. en Greenw.=14F 132 08 (04
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2 — 08 54k
por 3 (Tabla XVIJ::

por » (Tabla XVII)=

B

+=0° b4/

A (Tabla XV)

199

221" 1

8.1990540
eeeee 9.8723060

———

8.0713600

p=0° 4g/
e=0. 14.

1L |
49. 6

e=47° 15 317 5

HED Tisesrvanssie

Sen 6.9'.6'..' LAl

BN §ensiei s
008 5 scssonssace

Nt
12 f=24°
h =48°
h= 3h

T= 6t

9.6550862
9.5420915

—9.9737992
.~—9.9883276

9.2350509

9.6175254
23" 16" ° g
58" 32" 6

15m 545 47
31m 28% 66

— T ————.

a=3h

S= 3b

o

15m 34s 49
15m (9s 47

g =

255 02

1.326
d=18" 13" 2",

5=13.- 13. 28.

e=19. 42, 10, 7

g——¢ =-}6° 28" 42/.5
% (p—s)=—43° 14/ 21772

%2=293. 87. 45, 7
a=26° 52’ (06” 9
5=20. 23. 24. 5

3600 3.5563025
2.0665123

1.4897902
2™ o/ sessisass 1-3982873

e e e

2.8880775

12 81
00m 00 00
12 525 81
\HM=145 127 52¢ 81
= 7. 29. 08, 04
6. 43. 44. 77

= 6. 44. 00.

. ————

»—L=—0, 00. 15. 23
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tan g
e 200815 ienee s il tan A

—_—

vevsneanans  0.81370 : 9.3108
dFseesesnbmnsse 1. 17600

——

15 F.coveeens  1.48979

ak =
—H: 0.203

F IIIII fssdtndnnan 15 F‘llllllll 1‘4898
dhk dh
ds

S L i 50,0338,

e e s

rf'j_’:. 9.7435 1.4560

T reesec e 9.1654 +285 57

Fr%...... 8,9089

dh
dé

Fr22220.081 Ut 9.7435

L Bt L0BL. .. . cveeenieenenn 0,0338
9.7097
+0.51

AL=—14 (8—28. 57p.—0.51p4
Lt L=6" 43» 45 92 —28. 5T poa—0. 51 o

Pongo 4 continuacion los datos y resultados obtenidos de las observaciones que me
fué posible hacer en seis noches.
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DATOS DE LAS LONGITUDES OBSERVADAS EN MORELIA CON UN SEXTANTE
DE TROUGHTON.

—— e
| T1EMPOS 3EDIOS £ QUE 8B | LIMBO INFERIOR DE LA LUNA AL O.
| OBSERVARON, Varores bz M.

*

Febrero 7|2 Ceti 6 59 33s 32 Th 29= 08 04 ;
i ' 65 56. 54 |
| o O } T 27 . 49 :
| { Régulus ceveeiuns o, 24 52. T4 ; , '
s, 11| ¥ Geminorum........| A=A 19 11 06 2y
y» 12| @ Canisminoris......| 12° ¥i, 39 10 388 . 08 ,
Abril 5 i 05 18, i 7 13 . b7

]
FecmAs. |ESTRELLAS OBSERVADAS.

00 s N

A sl ; 56 51, 13

#

RESULTADOS OBTENIDOS DE LAS OBSERVACIONES ANTERIORES.

W FrcHAs. VALORES DE Z, ; LONGITUDES CORRECTAS. l
i !

| : |
Febrero 7 | 48° 107 527 | 68 43m 45% 92-28" 57A« —0. 51A3$ I
» . 8| 36 40 18, | 6. 43. 51. 38—28. 36Aa —0. 3BAJ
el 5130 34 44, 18. 28—25. TlAa —0. 27A3
e 39 5503 44, 19. 58—24, 920« —0, 1248
Abril . 5| 50 40 47 43. 55. 95—87. 82Aa—0, 3EAS
e 81 53 40019, 44, 16, 99—25. T3A«—0, 29A¢

L oo

Los resultados anteriores quedarén enteramente determinados, cuando se conozcan
las correcciones que deben sufrir las tablas de la luna; mas si Suponemos por un mo-
mento, que dichas correcciones son nulas 6 inapreciables, resulta para Morelia una
longitud al Oeste de Greenwich, de 6® 44= 045 67, 6 hien 101° (1’ 10" 05.

Las observaciones de longitud han sido en menor nfimero que las de latitud; perque
por una parte tuve que desechar dos que no merecieron toda mi confianza, y por otra,
varias noches las nubes fueron un obstéculo, preseindiendo do otras que mis ocupacio-
nes del camino me impidieron hacer. '

Abril de 1870.

AXNGEL ANGUIANO,




